

白山松水启新程

——沿着总书记的足迹之吉林篇

巍巍长白山，浩浩松江水。党的十八大以来，习近平总书记三次赴吉林考察，就粮食安全、生态保护、制造业发展等作出重要指示，为这片黑土地发展把脉定向。在习近平总书记的指引下，吉林在质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的新路上，奋力实现新突破。

“保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’”

5月末，位于世界黄金玉米带的吉林省梨树县，黑土地上钻出了嫩绿的玉米苗。2020年7月22日，习近平总书记在吉林考察。梨树县农技推广总站站长王贵满清楚记得，那天太阳很烈，玉米地里闷热。习近平总书记走进玉米地深处，近距离察看黑土保护情况，问得十分细致。“这个工作很重要！”详细了解保护黑土的梨树模式后，习近平总书记语重心长地说：“黑土高产丰产同时也面临着土地肥力透支的问题。一定要采取有效措施，保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’，留给子孙后代。”

按照习近平总书记指示，吉林全力以赴保护“耕地中的大熊猫”，实施黑土地保护工程，出台黑土地保护地方性法规，还与中科院实施“黑土粮仓”科技会战，以全程机械化保护性耕作技术为核心的梨树模式不断铺开规模，2019年以来保护性耕作实施面积每年新增1000万亩以上。

每次到吉林考察，总书记都牵挂着粮食生产和粮食安全。2015年7月，习近平总书记到吉林延边朝鲜族自治州考察，来到和龙市东城镇光东村，沿着田埂步入稻田，察看水稻长势，强调“粮食安全是国家安全的重要基础”“要靠我们自己稳住粮食生产”。

地处松辽平原腹地的吉林，始终牢记习近平总书记“争当现代农业排头兵”的嘱托，把保障粮食安全放在突出位置，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，加快高标准农田建设，坚定扛起维护国家粮食安全重任。

落实习近平总书记“农业现代化，关键是农业科技现代化”的要求，吉林强化农业科技和装备支撑，主要农作物基本实现测土施肥、绿色防控、飞防作业全覆盖，农业科技进步贡献率突破60%，农作物耕种收综合机械化水平超过91%。

去年吉林粮食产量首次突破800亿斤大关。今年三四月份，面对新冠肺炎疫情，吉林一手抓抗疫，一手抓备耕，目前，玉米、大豆播种已基本结束，水稻插秧接近尾声，粮食作物播种已超九成。

“让天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好”

2018年9月，习近平总书记来到查干湖，乘船察看生态保护情况，同正在拉网捕鱼的渔场职工交流，又沿栈道步行察看水体状况和动植物生存环境。

回想同总书记的对话，年近60岁的“鱼把头”张文依然很兴奋：“总书记问的都是‘行话’，一下子就让我打开了话匣子。他嘱咐我们守护好查干湖这块‘金字招牌’。”

近年来，当地坚持从系统工程和全局角度治理查干湖，东岸引来水库水，西岸修建农田退水自然沉降区，北岸进行湿地恢复。张文说：“这几年，查干湖水更清了、鱼更肥了、人更富了。”

习近平总书记指出，良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源，也是振兴东北的一个优势。要把保护生态环境摆在优先位置，坚持绿色发展。

2015年全国两会期间，习近平总书记参加吉林代表团审议时，关切询问东北虎等野生动物保护情况，并同代表交流长白山生态保护问题，记下他们提出的意见建议。

2015年7月在吉林考察时，习近平总书记指出，“要大力推进生态文明建设，强化综合治理措施，落实目标责任，推进清洁生产，扩大绿色植被，让天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。”

落实习近平总书记指示，吉林加快建设生态强省，开展空气、水、土壤3个环境质量巩固提升行动，实施秸秆全域禁烧，全面启动长白山区山水林田湖草生态保护修复国家试点项目，实施“十年绿美吉林”行动、万里绿水长廊建设、林草湿生态连通等重大生态工程，还设立了“吉林生态日”。

吉林积极打造美丽中国的“吉林名片”：林海茫茫的东部，是东北亚地区重要生态屏障；平坦辽阔的中部，成片的绿色森林宛如黑土地上的明珠；西部河湖连通、渔兴牧旺。

2021年10月12日，东北虎豹国家公园正式成立，成为吉林生态新地标，“天地空一体化监测系统”等科技手段为野生动物保驾护航，野生东北虎和东北豹数量已由2017年的27只、42只分别增至目前的50只、60只。

乘北京冬奥会东风，吉林积极践行“冰天雪地也是金山银山”发展理念，厚植冰雪优势，释放冰雪红利，变“冷资源”为“热产业”，不断向打造世界级的冰雪旅游目的地目标迈进。

“把实体经济特别是制造业做实做优做强”

2015年7月，习近平总书记来到中

车长春轨道客车股份有限公司，察看高速动车组装配生产线，并登上装配完成的高速动车组，了解性能、设施、操作运行情况。习近平总书记勉励大家，希望高铁建设再接再厉、创新驱动，继续领跑、勇攀高峰，带动整个装备制造业形成比学赶超的局面。

习近平总书记强调，“要把装备制造业作为重要产业，加大投入和研发力度，奋力抢占世界制高点、掌控技术话语权”“要把实体经济特别是制造业做实做优做强”。

牢记总书记的嘱托，吉林不断交出亮眼成绩单——北京冬奥会期间，中车长客研制的复兴号智能动车组圆满完成联通三大赛区的任务，赢得广泛好评；一汽旗下民族品牌红旗销量去年突破30万辆，4年间增长60多倍。

习近平总书记指出，“把制造业搞上去，创新驱动发展是核心。”吉林聚焦支柱产业和战略性新兴产业发展的“卡脖子”技术难题，大力开展科技攻关，启动多个重大科技专项。去年吉林省创新型省份建设获批，是全国第11个、东北地区首个获批省份。

如今，吉林生物医药、光电子、卫星及应用等新兴产业发展迅速。今年5月5日，随着“点火”指令响起，“吉林一号”卫星又一次升空。如今，“吉林一号”星座在轨卫星已达54颗，建成了我国目前最大的商业遥感卫星星座。

在习近平总书记指引下，吉林正加快高质量发展步伐，大力推进新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商等产业发展，不断在发展新路上实现新突破、展现新作为。

(新华社长春5月30日电)

奋进新征程 建功新时代

探访大别山腹地：老区不老，青春正好

老区新貌

地处皖西大别山腹地的金寨县，被誉为“红军的摇篮、将军的故乡”，是家喻户晓的革命老区。记者日前采访发现，这处红色故土越来越“年轻”，正在振兴之路上焕发朝气。

步入金寨县红军广场，拾级而上可看到高耸挺拔的革命烈士纪念馆，塔身“燎原星火”四个大字苍劲有力，山脚下的革命博物馆，策划发动立夏节起义的穿石庙会议桌边，游客纷纷驻足。

1929年立夏夜，“惊雷”在大山深处炸响：当地党组织领导人民群众，发动了一场声势浩大的武装起义。这是中国共产党在鄂豫皖边区武装起义第一次取得全面胜利。自此金寨红旗漫卷、赤潮涌动，在历史留下光辉印记。

金寨厚重的历史，也蕴含着新的时代使命。金寨县革命博物馆馆长倪军告诉记者，依托红色基因库建设试点，当地数字化采集了革命文物、文献资料、建筑物等，建立起县域红色文化大数据体系，同时开展“大别山精神红色教育课程”进校园活动，赓续红色血脉。

红色沃土，也发展沃土。当地从红色历史挖掘发展动力，建立“学党史、走基层、问冷暖、办实事”长效机制，

想企业所想，急企业所急。“多亏政府的悉心帮助，我们没有因疫情停工过一天。”安徽中鑫宏伟科技有限公司副总经理罗会鹏说。

红色金寨，产业气质在更新。在金寨县现代产业园区内的安徽雅迪机车有限公司生产车间，新上的自动化喷涂、装配生产线上，1分钟不到就有一台电动机车下线。据了解，这里是雅迪在华东地区配置的最大机车生产基地。该公司综合管理部负责人林莎告诉记者，2021年超过80万辆电动机车从这里发往全国各地，产值达15亿元。

近年来，当地围绕大健康、新能源、电子信息、精密制造四大主导产业，精准开展“双招双引”，延链、补链、强链。以现代产业园为例，截至今年4月底，入园工业企业507家，其中战略性新兴产业企业46家、高新技术企业35家。

红色金寨，发展机遇在酝酿。推动工业经济提质增效，将特色农业作为基础、全域旅游作为长板……老区在绿野播撒着新的机遇。

不久前，金寨的香菇、板栗上榜全国名特优新农产品名录。至此，包括猕猴桃、山核桃等在内的7个金寨特产榜上有名。2021年，该县实现农业增加值27亿元、同比增长9.5%。

金寨县文旅体育局一张全域旅游地图上，一条线串起无数个点，斑竹园

镇正是其中一个亮点。它是立夏节起义会师的地方，如今被打造为“红色小镇”。2021年，金寨县共接待游客325万余人次，旅游综合收入达13.67亿元。

红色金寨，青春活力在凝聚。从皖南医学院毕业的“90后”夏鹏，2018年高票当选村支书。学药出身的他卷起裤脚，在田野里寻觅一方乡村振兴的“补药”。金寨200余个村中，像他一样的青年“一把手”已超过三分之一。

位于流波镇的国网新源安徽金寨抽水蓄能电站项目已进入发电倒计时，作为大别山区首个抽水蓄能电站，这里一度云集了超过3000人的施工大军，项目建设方是一个年轻团队，员工来自五湖四海，平均年龄31岁，如今已在大山深处坚守了快10个年头。

红色金寨，崭新面貌在呈现。30岁那年，异乡青年袁圆在金寨找到了满意的天空：他和朋友“扎根”果子园乡建起全县第一家滑翔伞飞行训练基地，带着越来越多游客换个角度纵览青山。

位于花石乡的大湾村，平均海拔有800米以上。这个曾经封闭、落后的小山村有了游客接待中心、农耕博物馆、星空民宿、十里漂流甚至书店；2019年率先覆盖5G网络，如今又在当地电力部门的支持下建起全省首个乡村“电力驿站”，成为“零碳”的示范；村民山上种茶、家中迎客，手机直播带货、广场上跳舞……

记者见到村民陈泽申时，他正在自家的农产品货架旁忙碌着，这位搞过种养殖、当过炒茶师傅的大湾村老农民，如今干着村里的公益性岗位、售卖农产品，还利用光伏“晒太阳”发电挣钱，他笑着告诉记者，现在致富门路越来越多，日子越过越好，“感觉自己也像年轻了十几岁”，充满干劲。

据新华社

广安先锋：“6+27+N”压实主体责任

今年以来，广安市前锋区纪委监委创新构建“6+27+N”主体责任监督体系，按照年初派单、部门制单、季度报单、不定期督单的方式，从加强政治建设、思想建设、作风建设、纪律建设、干部选用、强化领导等六个方面，制定履行主体责任27条共性清单，各部门党委(组)结合部门实际、岗位职责制定N条补充清单，以“6+27+N”体制压实驻在部门主体责任。

“制定‘6+27+N’主体责任清单，把主体责任具体化、清单化、台账化，着力解决驻在部门履行主体责任做什么、怎么做的问题。”该区纪委监委相关负责人介绍，目前，已收到部门主体责任清单36份、一把手及班子成员履职清单107份、部门纪委监督清单25份，切实以监督合力增强监督实效。(乾季轩)